

高考作文原型在替谁受过？

甬上辣评

对于这种不幸遭遇，当事人没有必
要太放在心上，这只是高考作文题带
来的附加效应而已。一则生活中的新
闻，因为成为高考作文题必然被不断
放大，引起广泛关注，这就是高考的
扩散效应。可以预见，当新的高考话
题出现后，人们自然会转移视线，当
事人的生活也就会恢复平静。

考生吐槽高考作文原型，一个很重
要的原因是，觉得这道作文题实在不
好写。一方面，考题要求以书信格式
作文，而这可能不是考生写作练习的
重点，在一个习惯电子联络和即时联
络的时代，许多人早已忘记书信怎么
写；另一方面，这个新闻事件中还包
含着两种价值冲突，一个是亲亲相
隐，一个是法治观念，到底该如何平
衡好这两种价值观念，对于考生来
说存在不小难度，他们不会选择和
平衡。尤其是，这种价

随着 2015 全国各地高考作文试题的公开，不少人发现今年考题的一大特点：来源于现实，比如新课标全国一卷的“孩子举报老爸在高速公路开车打电话（材料作文）”。8日，这个新闻原型被人肉出来，遭大批没考好的高三生恶语相向。

(6月9日人民网)

值冲突还需要表达在书信中，而不是简单地写成议论文，这就更让考生头疼。所以，在痛苦写作之后，他们在网上找到作文原型时，便把对作文题的怨气发泄到了原型身上。

换句话说，作文中的原型是替作文题受过，而作文题实际上是在为语文教育受过，这类作文其实没有那么难写。考生觉得难写，在于语文教育缺少对应的练习和相应的知识。在日常的作文练习中，常规教学方法拘泥于文体特征的介绍，抽象地讲述写作的一般规律，煞费苦心提供所谓写作的模板，缺少对学生社会认知和价值体系的培养，缺少对个案进行独立思考的锻炼，结果一旦作文题接近社会问题，涉及复杂价值判断，学生通常觉得无话可说，无法表达。

这是我们语文作文教学中的两个问题。其实，语文教学在介绍基本文本写作

规律和技巧之上，应该侧重两个方面的教学：一是认知体系的培养，包括社会认知和价值认知，如果没有社会认知能力，一旦选题涉及社会问题，学生就会因为不接地气而显得稚嫩，如果没有完整价值体系，一旦选题涉及价值冲突，学生就不会权衡不会选择；二是，从规律认知到个案分析能力的培养，虽然关于写作学生接受了长期教育，谈起写作的规律和技巧可能头头是道，但写作的选题通常是具体个案，面对个案学生可能无法将储存的一般知识灵活地使用，这就导致了个案分析缺少深度。

作文不仅仅是一道试题，还是一道写作题；作文不仅仅在考查学生的写作能力，还在考查学生的社会认知和价值认知。这一次，因为高考作文的难写，高考作文原型被人肉和吐槽，这也给平时的语文作文教育提了一个醒——到底该教给学生怎样的写作能力？
李劲强

●议论风生

@洪榕： [暂别前一交易日的分化表现，9日沪深股指双双小幅收跌。上证综指盘中5100点失而复得，与深证成指同步录得约0.3%的跌幅。创业板指数止跌企稳，尾盘勉强收红。] 股市最残忍的5大定律：定律一，赚大钱的股票总是买得太少；不赚钱的股票总是买得太多；定律二，当相信未来时未来就结束了；定律三，市场总会给你一个理由让你在黎明到来时放弃曾经一再的坚持；定律四，当你懂得坚持时，持仓的股票也坚持不涨；定律五，幸福的日子常常不超过三天，痛苦的日子总以月计。

@射手座： [据《南方都市报》报道，无数人的童年记忆、经典动画片《黑猫警长》即将真人化，且已开始筹备，而且出品人是导演陆川。] 黑猫警长、邋遢大王、葫芦娃、孙悟空、大头儿子、海尔兄弟全部真人化，组成《上天入地能大能小火火不侵不爱干净联盟》，和《复仇者联盟》好好比比。

@果粒橙 MD： [据公安部网站消息，公安部8日召开会议，会议强调，要建立居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领制度，为群众办理居民身份证提供更多便利。] 举手支持。其实我有关于身份证的另一个请求，可不可以照完身份证照片之后让我们自己看一眼，太丑的重拍……

@ScorpioMiro： [去年，邵先生乘北京地铁1号线上班，时值早高峰，站台无人维持秩序，他被人推进了车厢，致右腿小腿骨折、韧带断裂，这次意外还导致他失去工作。近日，他起诉地铁公司索赔5万多元，法院已受理此案。] 我觉得他最好再去查查骨密度之类的。

@静卧烟霞： [近日，扬州一医院病房内，刚完成整容手术的女孩扬扬遭一名陌生女子暴打。扬扬说当时该女子进入病房问她整得怎么样，她回答：“整得很好看”，随后对方对她脸部一阵猛打。医生介绍，打人者也曾整容，但不满意效果。] 同是挨刀人，何必仇太深；同是假面孔，何必太认真。

●热点聚焦

评职称免外语的口子可开大些

国务院办公厅近日印发《乡村教师支持计划（2015~2020年）》，中国330万乡村教师的待遇有望大幅提高，并且乡村教师评职称时不作外语成绩、发表论文的刚性要求。

(6月9日《京华时报》)

这项乡村教师支持计划振奋人心。乡村教师这一群体，在最艰苦的环境中撑起了农村教育的一片天，理应得到优厚的待遇和实际的关爱。在诸多关爱乡村教师的倾斜措施中，评职称不设外语门槛是较为抢眼的一项。其实岂止是乡村教师，就是城市教师，除了外语专职教师，外语在其他教师的工作中也少有用处。不难想象，这项措施落实下去，将会切实减轻乡村教师的负担，促使他更加专心致志地搞好教学工作，堪称务实之举。

欣慰之余，也令人产生相关的联想。乡村教师评职称不必为外语门槛难跨而发愁了，更多行业的人们要评职称，却依然得面对这道不容回避的“硬门槛”。职称外语考试自上世纪80年代开始，一直延续至今。作为一项硬性条件，唯有考试过关，才能参加相应的职称评定。由于职称跟个人的收入、福利、地位等诸多切身

利益挂钩，多少人为了外语“闯关”成功而耗费了大量的时间、精力。而一旦如愿评上职称，一度苦心研读的外语即被抛之脑后。不难体察，职称外语对于相当一部分人来说，不过就起着一块敲门砖的作用，过后并不见得在工作中用得上。正因如此，过于机械、考用脱节的职称外语考试屡遭人诟病，一些专家甚至建议调整或取消这项考试。

诚然，对于职称外语考试的存废，不可一概而论。对于跟外语密切相关的从业者，如从事翻译、外语教学、国际交流方面的专业人群来说，强调外语的重要性，怎么也不为过。然而，职称评定中更多的岗位，跟外语应用却少有交集。一刀切式的统一考试，简单武断地将外语成绩与职称挂钩，其合理性和必要性必然会受到人们的质疑。职称外语考试不过关，未必就意味着某人没有出色的专业技术能力，以一票否决的办法来评判一个人的综合能力，显然有失偏颇。实事求是的做法，应当是哪些工作岗位需要外语达到一定水平，哪些根本就不需要，应当由具体的业务部门作出决定。

鉴于职称外语考试的积弊，近年来

改革的呼声不绝于耳。按不同专业领域进行划分，按岗位要求区别对待，突出实践要求，应当是一个基本的方向。这样改革的好处，可大大减轻专业技术人员备考外语的沉重压力，促使其将宝贵的时间、精力投入到提高专业水平上。乡村教师评职称不设外语门槛的务实举措，理应带给职称外语改革有益的启示。
屈正州

宁波爱尔光明眼科医院建院63周年 “我与光明”有奖征文

2015年6月6日，宁波爱尔光明眼科医院（原宁波光明眼病医院）建院63周年。1952年，从槐树路的第五联合诊所开始，在徐曾祥老先生的带领下，光明眼病医院发展成为家喻户晓的专业眼科医院。经过几十年的发展，2013年光明眼病医院加入爱尔眼科医院集团，2014年搬迁至环城北路与人民路口，并更名为宁波爱尔光明眼科医院，以更好的技术服务广大患者。63载的责任与荣誉，医院始终以患者为中心，为无数的人送去了光明。现为感谢社会各界与广大病友对医院的关心与支持，特开展“我与光明”主题有奖征文活动，具体如下。

一、征稿对象
关心医院建设发展的社会各界人士和广大病友，医院在职和离退休职工。

二、征集内容
回顾、评述医院发展的历史事件及进程，回忆、讲述与光明眼病医院之间的医患情缘、真情故事等。

三、征文要求
(1) 题材不限，题目自拟。文章字数

1500以内。

(2) 投稿作品中的照片，彩色与黑白均可。照片需附简明文字，说明照片的内容、拍摄时间、照片记载的事件、地点、人物的姓名、照片背景等。

(3) 投稿要求：请在来稿中写明作者姓名、联系方式等，请勿使用笔名。

四、征文时间
即日起至6月30日，所有来稿一律不退，作者请自留底稿。

五、投稿地址
电子邮箱发送邮箱：eye0574a@163.com，来稿请注明“我与光明征文”。书面稿邮寄地址：宁波市江北区环城北路西段8号，宁波爱尔光明眼科医院，客服办公室管女士。

六、奖项设置
征文结束时，组织社会各界相关人士评选，奖项设置为：一等奖1名，价值2000元的品牌滚筒洗衣机；二等奖2名，空调扇；三等奖3名，电子血压计。参与奖不限名额，奖品为价值153元的干眼体检卡。

此次活动的最终解释权依法归宁波爱尔光明眼科医院所有。

浙江省一级重点中学 全国民办教育先进集体

宁波华茂外国语学校2015年高中招生 “校园开放日”

时间：6月15日（周一）9:00-11:00
地点：高中部阶梯教室

- 一、签到（上午9:00-9:30）领取活动材料和活动流程图。
- 二、招生宣讲会（上午9:30-10:00）
 - (1) 观看华茂教育集团微电影；
 - (2) 学校代表介绍高中部情况（办学优势和特色），解读2015年华茂高中招生政策。
- 三、现场咨询（上午10:00-10:30）
招生办、教务处、学生处设置摊位接受考生和家长咨询。
- 四、校园参观（上午10:30-11:00）校志愿者引导考生和家长参观美术馆、科技馆、教学区、寝室生活区等。

预约电话：0574-88211388, 88211399（周末无休）
学校网址：www.huawai.net
学校地址：宁波市鄞县大道中段2号（鄞州万达广场南侧）



宁波华茂外国语学校 官方微信

甬教广第201510605号